

## 也傍桑阴学种瓜

实验小学二(4)班 林弘毅 指导老师 张莎

看！天瓦蓝的，云洁白的，草嫩绿的。春暖花开，一切都是新的，此时，也正是植树添绿的时节。

我们仨，扛着铁锹，提着铁铲，找到一处地方。第一步，先把泥土弄得松软些！一切准备就绪。

接着，我们用铁铲挖了个大坑。小轩气喘吁吁地拖来一棵树苗，准备把树苗放进坑里。哎呀，怎么也放不进！正急得满头大汗时，一位叔叔雪中送炭，伸出双手添了一把力！我正准备把一旁的石头一股脑儿地放进坑里，当当哥哥忍不住开口了，石头不能给小树补充营养，得放泥土，让树苗吸收很多营养！我们俩听了，奇怪地问：还要补充营养啊？

弟弟扶着树，我将一块像皮球那样大的泥土块放进了坑里。当当哥哥立马用铁铲把泥土填平，他还后退几步看了看。小树笔直地立在坑中，成功。

我们一鼓作气，一连栽了四棵！看着如战士般的小树苗，我们笑了，仿佛看到了树苗长成了参天大树，保护着我们的家园！

啦啦啦，今天我也学农家儿女，也傍桑阴学种瓜！我美滋滋地笑了！劳动真快乐！

## 那一株大麦兰

新河小学三(7)班 王语晨 指导老师 丁卫红

春日的小院，是花的天地。有娇媚的茶花、清丽的兰花，还有可爱的多肉。

学习之余，我总爱跟在外公后头伺候这些花花草草！尤其是小角落里那一丛不起眼的花，春日来临更显生机与活力。外公说那是他从山上挖来的，不值钱，可我却很喜欢它。

你看，那植株的叶片又长又细，叶端尖尖的，一层蒙雨露覆盖在叶片的茸毛上，一碰，凝成小水珠直往根部钻去。叶子的边缘还有一点点毛刺，拨开叶丛得小心翼翼，要不然它可就要在我手上留下一道淡淡的划痕，又痒又刺。外公说，它叶子的形状像极了大麦叶子，所以这盆兰花就叫“大麦兰”。

一株株大麦兰，像一棵棵未成熟的大麦，连开的花型也像极了麦穗。花穗上，有的长出可爱的花苞，娇小玲珑，含苞待放；有的展开两三片花瓣，像害羞的小姑娘半遮着脸，楚楚动人；还有花瓣儿全都展开了，露出美丽的笑脸，红扑扑的。远远望去，大麦兰花真像一群活泼可爱的少女，一身着一身绿衣裳，亭亭玉立在叶丛中，散发着一股淡淡的幽香。

外公告诉我，大麦兰喜阴不耐热，所以我经常把它搬到半阴半晴的地方细心照顾，从来不嫌麻烦。哦，那一株大麦兰，它是我的植物朋友，我深深地爱着它。

## 雷雨即景

坞根小学五(3)班 程迁羽 指导老师 杨娇娥

雨是一首优美的诗，是一首欢乐的歌，也是一幅美丽的画。

一大早睁开眼，就看见阴云笼罩大地，天阴沉沉的，像一块黑布遮住了天。

天渐渐暗了下来，天气越来越热，越来越闷，好像是气球快要胀破了，周围的小草都热得抬不起头，小狗也纷纷吐出舌头。

突然，天空中一道闪电划过，哗的一声，豆大的雨点纷纷掉落下来，就像云泼了一盆水。雨点像一个个顽皮的孩子争先恐后地抢着看这个世界。雨水顺着屋檐滴落下来，在窗户上流成了一条条小溪。

哗啦啦，雨更大了，几乎看不见雨点的空隙，仿佛是一条长长的白线。大自然果然是个高手，再厉害的裁缝也比不过大自然的鬼斧神工。

渐渐的，雨小了，它们和头发丝一样细。我走了出去，迎面吹来的凉风，夹杂着水珠，让人神清气爽。

慢慢地，雨没了踪迹，雨过天晴，只剩下一道彩虹在天边，多么美丽的彩虹啊，七种颜色交相辉映，壮丽无比！

过了一会儿，太阳公公休假回来了，它照亮了小草，小草抬起了脑袋，它照亮了小狗，小狗在草地上撒欢，场雨下得真及时呀！

## 迷糊老爸

城南小学五(2)班 蒋毅  
指导老师 陈小敏

他个大体肥，是个空调维修师傅。一头短发浓密且杂乱，一副粗犷的眉毛，还有一对小眼睛，可偏偏他的鼻子特别大，鼻梁还高，因此在他眼皮底下的东西，他总也找不着，大家都说是被大鼻子挡住了视线。他就是我的迷糊老爸。

说起老爸的迷糊，可真是有些厉害。在我两三岁的时候，他差点迷糊地把我丢了。记得那天，天气不错，老爸心血来潮地带我去公园遛弯。我跌跌撞撞地跟着老爸走在去公园的路上，这时，老爸的电话响了，紧急维修任务，他得立马赶过去。于是他火急火燎地把我送回来，但只把我送到店门口，也没跟妈妈打招呼就迅速离开了。懵懂的我看老爸走了，立刻屁颠屁颠地跟了上去，就这样默默地跟了一段路。但是，我的小腿终究跟不上老爸匆忙的步伐，于是在一个十字路口，我把老爸弄丢了。正所谓初生牛犊不怕虎，那时我不哭也不闹，反而拐进旁边一家卖漆店里，旁若无人地玩起了秤。幸亏老板娘认出了我，最后才被惊讶的妈妈领回家。我的迷糊老爸，直到妈妈打电话责怪时，他才知道差点出了大事。

有一种乐趣，叫看老爸找东西。明明就在眼前的东西，他却要把房间弄得翻天覆地。一次，我看到老爸又在房间里找手机。只见他翻遍抽屉，又搬着屁股瞅瞅箱底，连每张床的缝隙都用他的小眼睛照过去，可还是一无所获。他边找边嘟囔着：奇了怪了，手机到底哪儿去了？我看老爸那只紧握手机的手，忍不住扑哧一声笑了。老爸一脸迷茫地看着我。我尽力地控制住笑得发颤的声音，老爸，你手里拿着的是什么？老爸看向自己的手，忍不住哈哈大笑。

就在今天早上，老爸自告奋勇去送空牛奶瓶。他一手拿着牛奶瓶，一手握着钥匙，不一会儿，他拿着空牛奶瓶回来了。我好奇地问：老爸，你不是去送牛奶瓶吗？老爸一看手里：啊呀！我的钥匙。然后又跑出去，把牛奶瓶里的钥匙换了回来。

这就是我的迷糊老爸。他虽然有点迷糊，但也给我们家添加了不少欢笑！

## 绿萝

方城小学三(7)班 潘彦羽  
指导老师 蔡蓓婷

妈妈告诉我，她住在一个充满阳光的地方，太阳在哪里，她就朝着哪里。

有一天，妈妈被选作种子，播撒在土壤里，经过一番努力，她从黑漆漆的地底下钻了出来。在阳光雨露的滋润下，她从一粒小小的种子变成了一颗嫩绿的小芽，慢慢地长成一株亭亭玉立的向日葵。紧接着我和我的姊妹们便出生了，在妈妈的怀抱中，我们一起面朝着太阳，与蝴蝶打招呼，和蜜蜂细语。

随着我们一天天长大，离别的日子也越近了。直到有一天，一双粗糙却不乏温度的手将我从妈妈的怀抱里剥离。就这样，我怀揣着对新生活的向往，向妈妈挥手告别。

经过一番颠簸，我被带到一个神奇的地方，那里被称为“生产车间”。在这里，我通过筛选和身边的杂质告别，然后开始在石灰水里进行24小时的“泡澡之旅”。在“泡澡”的过程中，我还能享受搅拌机带来的上下翻转的快感，这可有意思了！完成“泡澡”后，还要冲洗、浸泡、蒸煮、烘晒、干炒、磨光、包装。虽然在这些过程中我感觉到些许痛苦，但是我知道我在蜕变，在努力变成更加优秀的自己。

最终，我光荣地被带到超市的柜台出售。在柜台上，我看到变得焕然一新的同伴们，我们每个人都努力将自己最好的一面展现出来。不一会儿，幸运的我被一位漂亮的姐姐带走了，我的果肉成了她口中的美味，而我完好的外表，则被一个男孩拾了起来，做成了一件美丽的艺术品，被永远地保存了下来。

这就是我平平淡淡的一生！葵花子的一生！

## 捉小偷

松门小学四(2)班 李嘉怡  
指导老师 黄敏红

今天，我和往常一样准备睡觉。我刚躺下盖好被子，突然传来一阵咚咚的脚步声，我隐隐地感到不安，眼睛不由自主地睁开一条缝向外看去，发现表弟正弯着腰，悄悄地打开门，眼睛一直在转来转去，像是在找什么东西。

表弟举起两只手，小脚像小钳子一样，只见他慢慢地来到了我的秘密基地，向我的零食箱走去。他打开大盖子，找到一大块软糖，得意洋洋！我见此情形，连忙坐起来大声质问。弟弟就像一只受了惊吓的小兔子，飞快地逃走了！我心里愤愤地想：我一定要逮到你！可是，我快把家里找了个遍，还是没有找到弟弟，只剩下我的房间还没找，弟弟会不会躲在我的房间里呢？我连忙朝房间走去，听见一个熟悉的声音正轻轻地说道：姐姐也太笨了吧！我躲在衣柜里都找不到！

我循声找去，快速打开衣柜，弟弟果然躲在衣柜的被子下面，我将他逮住！正想骂他，弟弟却乖巧地站在一边哭起来。看着他可怜巴巴的样子，我不忍心了，安慰他：行了，下次别偷了，要吃就跟姐姐说，知道了吗？弟弟像获得解脱一样，快速地点头。

下午，我又快乐地和弟弟玩起了游戏，中午的仇恨早已被我抛到九霄云外去了。

## 葵花子的一生

横峰小学三(4)班 王浩宇  
指导老师 谢佳蓉

妈妈告诉我，她住在一个充满阳光的地方，太阳在哪里，她就朝着哪里。

有一天，妈妈被选作种子，播撒在土壤里，经过一番努力，她从黑漆漆的地底下钻了出来。在阳光雨露的滋润下，她从一粒小小的种子变成了一颗嫩绿的小芽，慢慢地长成一株亭亭玉立的向日葵。紧接着我和我的姊妹们便出生了，在妈妈的怀抱中，我们一起面朝着太阳，与蝴蝶打招呼，和蜜蜂细语。

随着我们一天天长大，离别的日子也越近了。直到有一天，一双粗糙却不乏温度的手将我从妈妈的怀抱里剥离。就这样，我怀揣着对新生活的向往，向妈妈挥手告别。

经过一番颠簸，我被带到一个神奇的地方，那里被称为“生产车间”。在这里，我通过筛选和身边的杂质告别，然后开始在石灰水里进行24小时的“泡澡之旅”。在“泡澡”的过程中，我还能享受搅拌机带来的上下翻转的快感，这可有意思了！完成“泡澡”后，还要冲洗、浸泡、蒸煮、烘晒、干炒、磨光、包装。虽然在这些过程中我感觉到些许痛苦，但是我知道我在蜕变，在努力变成更加优秀的自己。

最终，我光荣地被带到超市的柜台出售。在柜台上，我看到变得焕然一新的同伴们，我们每个人都努力将自己最好的一面展现出来。不一会儿，幸运的我被一位漂亮的姐姐带走了，我的果肉成了她口中的美味，而我完好的外表，则被一个男孩拾了起来，做成了一件美丽的艺术品，被永远地保存了下来。

这就是我平平淡淡的一生！葵花子的一生！

## 柳树

方城小学五(8)班 林琛杰  
指导老师 黄琴芬

早春二月，我们来到柳树下，看纤纤柳枝。那细细长长的柳条，正萌出清新的嫩叶，柔柔地垂着，仿佛春姑娘的青丝秀发。小小的叶子，绿得发亮，绿得纯净。最近，柳叶的姿态可丰富了！有的还只是个小小的芽苞，有的才舒展出两三片嫩叶，这些嫩叶有半卷着的，有翘着的，仿佛天真烂漫的小孩儿；有的全部展开了。

一阵微风吹来，柳枝轻舞飞扬，我呆呆地看着，突然一句唐诗，摇曳惹春风，临堤柔软丝，浮现在我的脑海里。一只鸟儿飞了过来，站在柳枝上，洁白的羽毛，欢快的叫声与柳枝相映成趣，不一会儿又和同伴飞到另一棵柳树上。清澈的溪水映着柳树的倒影，一片一片深深浅浅的绿，好像哪个画家泼进了一盆绿色的颜料似的。

我静静地望着柳树，渐渐地，好像自己也成了一棵柳树，风来了，是我的客人，鸟来了，是我的舞伴。

数枝新开翠影齐，倚风情态被风迷。多么美丽的柳树！

## 漫步乡间

麻车屿小学六(1)班 陈芷薰  
指导老师 叶紫晗

走在乡间的小路上，我一边走，在去外婆家的路上，一边轻快地哼着歌。

十分钟前，不知为什么，妈妈突然来了兴致：难得来一趟外婆家，我们不要把车停在路边，走走这乡间小路吧！好，我兴奋不已，举双手赞成。

一阵微风拂过，送来了清凉的水汽，也送来了此起彼落的鸭叫声。我好奇地张望着，只见七八只野鸭飞向水中，岸边还有两只鸭在散步。鸭子一见到生人，不免吓了一跳，立于岸边的立马下水游开，在水中的立刻逃走，激起了阵阵涟漪，有的甚至还拍了拍翅膀欲飞起。最奇特的要数一只身上多是灰白羽毛，脊背正中有一根黑羽的鸭子，不忍叫它一羽黑吧。

一羽黑，奇在哪儿呢？别的鸭子游的游，飞的飞，就把它头扎水里，掩耳盗铃的模样令人忍俊不禁。我颇有关心地蹲下来，仔细地观察着。那群鸭子见我半天没动静，胆儿变大了，叫了几声：嘎，嘎嘎。

见我没反应，它们便得寸进尺，靠近来又叫了几声。那一羽黑，更过分，直接游过来想要啄我的手，我怕痛，赶快躲开了。一羽黑，竟耀武扬威地嘎嘎叫，仿佛在说：不用怕，这个女孩真胆小！这让我又好气又好笑。

孩子，再走，外婆可要催我们了。不知什么时候，妈妈已经站在我身边了。遵命！我赶忙挽起妈妈的手，继续往前走。

接下来映入眼帘的是一望无际的农田，柔美的线条与澄碧的蓝天相辉映。明媚的阳光下，田里散发着植物、水汽与泥土混合的味道，令人心旷神怡。脚下沉睡着整个冬天的小草，此时已苏醒了，忍不住探出了头。一阵风吹来，田间传来了沙沙的响声，这不就是一曲动人的春之歌吗？

田埂上，一条白色的狗追逐着一只敏捷的耗子。抬起头，湛蓝、纯净的天空中，浮着几缕轻纱似的微云，没有受到丝毫的纷扰。那狗，那鼠，在田野里欢快地奔跑着，沉浸于自己的世界中。

漫步在乡间小路上，我们的耳边传来外婆亲切绵长的呼唤。这一声声呼唤，融在了空气中，也融在了我们的心间。

## 雨

横湖小学五(7)班 朱昊昊  
指导老师 李桂香

窗玻璃上凝结了一层水雾，慢慢地聚成了更大的水滴，最后汇成了一条条水流。看到这一幕，我知道下雨了。

雨点不停地敲打着窗户，好像在催促老师快点放学。一放学，我们就像出笼的鸟儿一样四散而去。这时，几滴顽皮的雨滴落在了我的头上和耳朵上，冰冰凉凉的，好像在对我说：你快点回家吧，我的兄弟们马上就要到了。

我上了公交车，看到窗外的雨像银丝一样悠闲地飘落，它们落在屋顶上，冲刷了屋顶上的尘垢，它们落在树叶上，让树叶汲取了雨水的营养，它们落在泥土里，让泥土孕育了生命的力量。它们落在蘑菇雨伞上，演奏了噼噼啪啪的交响乐；它们落在地面上，汇成了坑坑洼洼的小溪流；它们落在了溪水里，让溪水又充满了活力。总之，接受了春雨的一切，世界显得生机勃勃。

这时候，雨越下越大，美妙的交响乐变成了雄壮的进行曲，如丝般的细雨变成了串串的雨珠。它们落在泥土里，扑扑地响，它们落在水池里，滴答滴答。

都说春雨贵如油，望着窗外的春雨，我喜悦万分，今年一定是一个丰收之年。

## 力的较量

城东小学四(5)班 江昂洋  
指导老师 方珍

加油！加油！咦，哪儿这么热闹呀？原来是四(5)班正在举行激烈的掰手腕比赛！

上午第三节课，方老师说要玩掰手腕，教室里顿时炸开了窝，同学们有的跃跃欲试，有的手足舞蹈，还有的兴奋到尖叫起来，可真是一个热闹的赛场啊！

我昂首挺胸，第一个走上前去，心里暗自得意：一袋好几斤重的大米，我都能轻松搬上楼，何况是区区掰手腕呢？可当我看到第二位被选上的对手是威风凛凛、力大如牛的吴力士时，我不由打了个寒战，忐忑起来。

比赛开始了。我紧紧地扣住吴力士的手，准备给他一个泰山压顶，可吴力士好像看透了我的心思，一个大发力，便将我反压过去。我不甘示弱，赶紧使出九牛二虎之力反抗，吴力士也涨红了脸，好像把全身的力气都转移到右手上一样，奋力按压。眼看着我要输了，同学们半弓着腿，身体向前倾，卖力喊道：加油！加油！这声音响彻整个教学楼，直冲云霄。我士气大增，心里重新燃起了希望。我们对峙了一会儿，最终我还是倒在了吴力士的手下。

第二局，叶同学高举双手要挑战吴力士。叶同学身板简直是皮包骨，吴力士却身强力壮、肌肉发达。两人身形一比，似乎胜负已成定局。叶同学敢向吴力士挑战，真是奇怪！

比赛即将开始。叶同学和吴力士的手紧紧相扣，他们四目相对，吴力士的眼神带着丝不屑，而叶同学的眼神中透着股坚定。三、二、一，开始！只见叶同学瞬间发力，用尽吃奶的劲往左推，一下子占了上风。吴力士被撼动了，他意识到自己轻敌了，也开始拼劲一点往回扳。而叶同学毫不松懈，他咬紧牙关，皱紧眉头，额头青筋都爆出来了。突然，叶同学的手颤动了一下，就连桌子也抖了几下。同学们屏住呼吸，只能听得见嗵嗵嗵的心跳声，时间也好像在这一刻静止了。砰的一声，吴力士的手被撞击到桌面上。叶同学胜啦！短短的几秒钟，对于同学们来说，就如过了一个世纪。瘦猴子竟打败了大猩猩！同学们惊讶极了，紧接着爆出一阵热烈的掌声。

这场比赛，真应了一句古话：人不可貌相，海水不可斗量。

## 春天来了

城北小学三(1)班 王煜博 指导老师 王海霞

春天来了，我来到田野里找春天。

放眼望去，小草刚刚钻出地面，长出嫩嫩的草芽，绿油油的草芽连成一片绿地毯，盖在了田野上。边上的农民伯伯正低着头，弓着背，弯着腰，忙着播种施肥，早已满头大汗。

我来到小河边，河边的柔柳像一个翩翩起舞的小姑娘，它的枝条随风飞舞，好像在跟我打招呼。河面波光粼粼，清澈见底，不知晓的小鱼小虾欢快地在水里游来游去，有的躲在草丛里睡觉，有的正在和小伙伴们玩游戏，还有的一动不动，像在享受阳光浴似的！

我来到公园里，各种各样的花争先恐后地绽放了，它们千姿百态，散发出迷人的芳香。看，一只蝴蝶正挥着翅膀在美丽的花丛中休息！小朋友们也来了，有的在玩老鹰捉小鸡，有的在玩捉迷藏，还有的在赛跑，真是热闹呀！